武王墩盗墓案探真



经历一年多的艰苦侦办. 安徽淮南武王墩古墓被盗掘案 最终抓获 29 名犯罪嫌疑人, 已追回 75 件文物, 其中包括 26 件国家一级文物。近期, 该案讲入司法环节。

面对依旧猖獗的文物非法 交易和逐步转移到线上的文物 "鬼市",如何摁住"摸金校 尉"们伸向文物的黑手?如何 打出组合拳破解文物犯罪打防 难题? 《瞭望》新闻周刊记者 为此进行了采访,揭开这起罕 见盗墓案背后隐藏的故事。

作者 代群 马姝瑞 陈尚营 《瞭望》编辑出版

王级大墓遭劫

武王墩古墓,1981年被确定 为安徽省重点文物保护单位。2009 年考古勘探表明,该墓是一座平面 呈"甲"字形的大型墓葬,墓西侧 还发现一处长近 150 米的大型车马

淮南市副市长、公安局局长李 安林介绍,经安徽省文物鉴定站鉴 定,武王墩古墓被盗掘案追回的被 盗掘珍贵文物中,包括国家一级文 物 26 件、二级文物 32 件、三级文 物 16 件,一般文物 1 件,时代均 为战国时期。这些文物形制精美, 规格极高,十分罕见。目前有6件 文物仍在追缴中。

"从墓葬的位置及其与周边大 墓的关系,特别是追回文物的价值 来判断,这座古墓应是楚国迁都寿 春之后的一座王级大型墓葬。"淮 南市文物保护局局长沈汉清说。考 古学界推断,武王墩古墓的墓主极 有可能为楚考烈王。在目前已经发 掘的万余座楚墓中,这也是唯一一 座王级大墓。

楚国最后一个国都,位于今天 淮南市寿县,留存大量遗址墓葬。 1933年,考古人员在武王墩古墓 南侧 15 公里处发现了楚幽王墓, 出土了著名文物"楚大鼎"。 大鼎"通高 113 厘米, 口径 93 厘 米,重约400公斤。作为楚考烈王 的儿子, 楚幽王的墓葬规模比武王 墩古墓还小约 20%。

"淮南一带墓葬是楚国覆亡前 最后一段见证,相信武王墩古墓内 一定埋藏着大量关于楚国的重要国 家信息,有着极高的研究价值和考古意义。"沈汉清认为,这一墓葬 将填补楚国晚期高等级墓葬发掘的 空白,对楚文化研究产生重大影

"摸金校尉"落网

丰富的文物资源对国家而言是 珍贵的"国宝", 对考古专家来说 是研究历史文化重要的"钥匙", 但在"摸金校尉"眼中,却是一笔

2018年6月,河北定州一盗 墓案犯罪嫌疑人孙某检举揭发淮南 武王墩古墓被盗, 出十大量文物。 办案人员从供述中极为有限的关键 词开始研判, 武王墩盗墓案终于浮

淮南市公安局刑警支队支队长 黄升忠介绍,在深度侦办3个月 后,淮南公安终于全面摸清出资 人、盗墓人、销赃人等, 专案组组 织80余名警力分赴多省,开展集 中收网行动,对该团伙实施了全链

淮南市局刑警支队合成作战室 主任徐虎回忆侦办过程说, 公安机 关锁定了孙某检举提到的"盗墓专 家、50多岁的河南杞县人老夏", 综合利用视频、技侦、网安等各种 手段,一点点从"线头"牵出了整 个幕后团伙。

"我们从'一个人'找到了 '一串人',并逐渐扩案到团伙架 构、分工,精确掌握主要人员的动 态,并最终在该团伙再一次打下探 针,准备盗掘廉颇墓时,一举收网。"徐虎说。

警方查明,这一团伙的犯罪嫌 疑人从2015年起,先后3次盗掘 武王墩古墓。首次盗掘时, 因资金 不足且盗洞被发现而中止。此后, 他们又于2018年进行了两次盗掘, 终于成功盗走大量文物。

目前,此案已抓获嫌疑人29 人, 其中公安部 A 级通缉犯 2 名, 收缴土制炸药80斤, 雷管15根, 洛阳铲、探针等盗墓工具若干。2 名犯罪嫌疑人仍在追捕中。

"支锅儿""运土"俱全

盗掘行为给武王墩古墓造成了 严重的损坏。特别是第二次盗掘 中,嫌疑人先在墓室正上方打了一 个约16米深的竖洞,后由于盗洞 塌方又打了一个斜洞通往椁室。此 后又在第一、第二椁室木质墙壁上 打出边长60厘米的方孔,从这里 "取出"大量文物。

本案中参与了三次盗掘的犯罪 嫌疑人徐某告诉记者, 第二间椁室 刚打开时,里面都是"黑水",且 有很重的"瘴气味儿",光是抽水、 通风换风就用了两三天。水抽干 后, 文物便都露了出来。

"我们推测前面的只是偏室, 到了第三间墓室才看到大的棺椁, 是主墓室。"徐某说, "探照灯一 照,能看到墓室墙壁上都是壁画, 连地上散乱的木头上都有精美的鸟 兽绘画,有着朱砂红等不同颜色。 但因为塌方严重,人进不去。"

"武王墩古墓内数个墓穴、耳 室已被嫌疑人破坏性盗掘。墓穴内 出现贯通性积水, 古墓内多处墙壁 被凿通,两个椁室全部被水淹没, 顶部均出现塌方迹象, 文物大多在 水中浸泡或被坍塌的木头压住。" 淮南市公安局山南新区公安分局局 长马义美介绍。

徐某交代,由于此前盗走的文 物如青铜老虎、鎏金兽环等, 已经 显示出武王墩墓主级别很高, 少都是王侯级",一伙人"有些害 怕了",加上第三墓室塌方无法清 理,他们这才收了手。

盗墓团伙有着严密的组织体 徐某介绍,最终收手是"支锅 (黑话,指出钱的大老板)和 技术骨干一起决定的。"我们是苦力,黑话叫'运土',负责开封土、 打盗洞、下墓室、取文物。此外还 有人专门负责盯梢放风、车辆运 输、衣食住行和出手销售。"

记者了解到,此案最早被锁定 的嫌疑人"老夏",就是徐某口中 的技术骨干,也就是一些盗墓小说中所说的"摸金校尉",负责看风 水、打探针、定墓室。老夏一般先 看风水,大致判断出主墓室、陪葬 室、墓坑的位置,再决定从什么位 置下探针。

只要十几根一米长的探针接力 打下,老夏就能从最下面一根探针 的取土情况,确定墓葬的年代、主 墓室方位,并指挥"运土"们从何 处下铲, 其技术之高在圈内颇有名 "此案中,老夏只在两个点打 下探针,就摸清了从什么地方爆 破、开封土、打盗洞。"徐虎说。

非法交易猖獗

文物案件侦办具有较强的特殊 性。很多文物案件根本无人报案, 一些案件的线索只有"一句话"。 即使案发, 文物最终去向、买家、 卖家、知情人也全部隐匿在地下, 扩人、扩案难度极大,还有不少 "影子文物"只有线索,根本无法 构成立案要件。

黄升忠介绍, 武王墩洛墓案的 暴露仅源于另一起案件中犯罪嫌疑 人的"一句话"举报。而在这一模 糊的线索被发现前,十余名盗墓分 子已从 2015 年至 2018 年先后 3 次 在淮南实施盗掘。由于墓葬地点隐 蔽,且犯罪嫌疑人采取了设卡、放 哨等反侦查手段,盗墓行为持续多 年均未有报案。

盗墓案的背后,是文物非法需 求的上升和非法交易黑市的猖獗。 本案中参与倒卖文物的犯罪嫌疑人 马某说,不少知名古玩和艺术品市 场里都有黑市。陶罐、瓷器、铜器 等文物被放在暗处,只有内行人介 绍或遇到真正想买"好东西"的买 家,才会拿出来。

"正常市场上午九、十点钟开 业,而这种黑市五点左右就开了, 被称为'鬼市'。来的人也不多, 都带着手电筒照一照货, 默认互相 不看脸, 真要买也不会多话, 现金 交易、不留联系方式,都是一锤子 买卖。"马某说。

倒卖武王墩古墓文物木老虎、 青铜编钟的犯罪嫌疑人牛某告诉记 者,随着打击文物犯罪力度的加 大, 文物非法交易比以前更隐蔽, 流通的"真家伙"越来越少。但喜 欢文物的人却越来越多, 因此倒卖 文物的牟利空间并不小。

"一件文物会被倒手很多次, 倒手越多价格越高。比如,一件首 次出手卖出 3000 元的铜镜最后可 能被卖到 20 万元。只要有'好东西',就不愁卖不出去。"他说。

近年来, 文物非法交易渠道逐渐 从线下黑市向互联网线上转移。多名 此案犯罪嫌疑人交代,他们已经习惯 "线上联系、手机看货"。 "比如 武王墩古墓的文物,以前都没露过 头, 但很快圈内人就都知道淮南出好 东西了,还是国宝级。消息渠道是 QQ、微信传图,或是发到固定的 QQ群、微信群。线上互相介绍买 家、卖家。"牛某说。

协力保护国宝

面对文物犯罪的特殊性和新动 向,公安机关和文保专家呼吁,打击 文物犯罪需相关部门拓展思路、创新 措施, 跨区域协作、全链条打击。

是建立全国文物犯罪重点人员 动态管控机制。此次抓获的 29 名犯 罪嫌疑人,大多有同类型犯罪前科。 黄升忠认为,从武王墩盗墓案侦办来 看,"以人到案"是精准打击文物犯 罪的关键。如能尽快建立全国联网的 盗掘古墓葬、倒卖文物犯罪前科重点 人员库,针对重点人员异常轨迹、异 常行为进行科学管控,将有效预防、 精确打击文物犯罪。

二是建立一套涵盖线索发现、扩 人扩线、经营案件、协同办案、文物 追缴等环节的打击文物犯罪工作机 制。淮南市公安局山南分局刑警大队 队长武亚提出,可出台文物案件的举 报奖励机制,设定合理奖励事项,加 大宣传力度。"不仅面向老百姓,还 要面向派出所、看守所、监狱等羁押 人员,综合技侦手段、讯问笔录和交 叉判断,发现线索、扩大案源,促进追缴。"他说。

三是加强古玩市场监管。从近年 来抓获的倒卖文物犯罪嫌疑人分析, 文物非法交易的涉案人员多从事古 玩、艺术品交易,甚至还有拍卖公司 法人。一些办案人员建议,公安、 市场监管、税务、文保等部门联合 加强对特定市场、行业、机构以及 特定法人的监管, 封堵非法文物销

四是形成更为有效的文物追缴机 制,避免文物流失。"武王墩盗墓案 追缴文物的数量和级别是全国罕见 的,追缴经验值得总结。"沈汉清说, "抓获犯罪嫌疑人并不是'终点',必 须最大限度地追缴回文物,这也是难 度最大的环节。'

二〇二〇年三月二口 上海市崇明 定市场监督管理局公告 梅据沪市监崇撤决字[2019] 5 999617号撤销行政产书,本局已撤销上海潜企实业有限公司的设立 登记,因该公司主体设立被撤销且供 交回,现公告上海楷企实业有限公司 营业执照正副本原设为 营业执照正副本原设为 营业执照正副本原设为已营业执照正副本原公司 营业执照正副本自颁发之日起管理局 上海市崇明区市场监督管理局

○二〇二〇三十三月三日 上海市崇明区市场监督管理言, 市場明区市场监督院公司,现市等的原本对域的保险公司, 政公告告学区市场监督的是一个。 政公告告》(10000 第6615号, 市崇明区市场监督的是一个。 市崇明证证的, 市崇明证证的, 上海本市崇明区市场出产。 上海市等的。 市崇明证证的, 上海市场公园。 上海市场公园。 市崇明证证的, 上海市场公园。 上海市场公园。

上海市崇明区市场监督管理局公告

李庆:

— 图怀(单位)无法邮寄送达,现本局。周以公告的形式向你(单位)选达污市监禁听告字[2020]第736104-2号销行政许可听证告知书》。侧为经验,所谓实证告知书》。则为经达现行政许可听证告知书》。则为经达现局。上海市崇明区市场监督管理日上海市崇明区市场监督管理日

二〇二零年三月六日 上海市崇明区市场监督管理局公告 上海海维物流有限公司:送达,现本局以公告的形式向你(单位)无法地市资话送达,现本局以公告的形式向你(单位) 选达沪市监崇撒识区市场监督管理公告经证,行政许可决定书》。自本公告发达。日本经过六十日,即视答管理之后是由经过六十日,场监管里方门上海市崇明区市场监督

遗失道路运输从业资格证,声明作员 上海骋意建材经营部遗失营划 执照正、副本,证照编号:29000 上海市普陀区德欣餐厅遗失 商品零售许可证副本,证发沪普 字第09150301000000 上海市松江区九亭镇飞飞服装店 遗失营业执照正副本,证照编号:27 上海瓦上春酒店管理有限公司遗失营业执照正本。证照编号:15

0041201603250081, (82), 声明作 上海毅恒美术制作有限公司 失营业执照副本. 证照给员 号:310114600129176, 声明作 上海市青浦区文静百货商店 失营业执照副本, 统一社会信用码:92310118MA1M13T58F, 声明作 上海市崇明县汤红琴服装店 大营业执照正本, 统一社会信用码:92310230MA1M408X1E, 声明作 四:92310230MAIM408XIE, 声明上海市嘉定区马陆镇彬丰小遗失营业执照正本, 统一社会信码:92310114MAII 52040

-0001201707050039, (40), 声明作 上海市松江区新桥镇夥颐饮食厂 失营业执照正本,证照编号 上海亚泰仪表有限公司遗址执照副本,统一社会信用作

在会信用介 上海比励企业管理咨询有限 遗失营业执照正副本,统一社会 代码:91310113MA1022 19131011357269479XC, 声明作 上海市宝山区全兰食品经营部 失食品经营许可证正本, 许可证号: JY131011906

武玉墩 武王墩古墓外景

上海市崇明区市场监督管理局公告 彭莉莉: 彭莉莉: 以你(单位)无法邮寄送达,现本 周以公告的形式向你(单位)送达。 市监崇听告字[2020]第165615~2号 下监崇明区市场监督管理局省发布 之日起经过六十日,即观为送达或 之日起经过六十日市场监督管理局 上海市崇亚合市场监督管理局

防宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361